

Passport Seva Divas 2020

June 24, 2020

பாஸ்போர்ட் சேவை தினம் 2020

ஜூன் 24, 2020

பாஸ்போர்ட் சட்டம் 1967 ஜூன் 24 அன்று இயற்றப்பட்டதை நினைவுகூறும் வகையில் வெளிவிவகார அமைச்சகம் (எம்.இ.ஏ) 2020 ஜூன் 24 அன்று பாஸ்போர்ட் சேவா திவசை (பி.எஸ்.டி) கொண்டாடியது. இந்தச் சந்தர்ப்பத்தை குறிக்கும் வகையில் எம்.இ.ஏ ஆல் ஒரு சிறப்பு நிகழ்வு ஏற்பாடு செய்யப்பட்டது. வெளிவிவகார அமைச்சர் டாக்டர் எஸ். ஜெய்சங்கர் மற்றும் மாண்புமிகு வெளிவிவகார இராஜாங்க அமைச்சர் (எம்.ஓ.எஸ்) திரு. வ. முரளிதரன் இருவரும் வீடியோ மாநாடு மூலம் உரை நிகழ்த்தினர்.

தற்போதைய அரசாங்கத்தின் கடந்த ஆறு ஆண்டுகளில் பாஸ்போர்ட் விநியோக முறையில் முழுமையான மாற்றம் ஏற்பட்டுள்ளது என்று தனது முக்கிய உரையில் வெளிவிவகார அமைச்சர் தெரிவித்தார். வெளிநாட்டிலும் பாஸ்போர்ட் வழங்கும் அதிகாரிகள் (பிஐஏ) 2019 ஆம் ஆண்டில் 12 கோடிக்கும் அதிகமான பாஸ்போர்ட்கள் வழங்கினர். நாட்டில் செயல்படும் மொத்த பாஸ்போர்ட் கேந்திரங்களின் எண்ணிக்கை 517 ஆகும், இதில் 93 பாஸ்போர்ட் சேவா கேந்திரங்கள் (பி.எஸ்.கே) மற்றும் 424 தபால் அலுவலக பாஸ்போர்ட் சேவா கேந்திரங்கள் (பிஓபிஎஸ்கே) உள்ளன. நாட்டில் அதிகமான POPSK களைத் திறப்பதன் மூலம் பாஸ்போர்ட் சேவைகளை மக்களுக்கு நெருக்கமாக எடுத்துச் செல்வதற்கான முயற்சிகளை மேலும் வலுப்படுத்துவதே MEA இன் கவனம் என்று அவர் குறிப்பிட்டுள்ளார். உலகளாவிய அவுட்ரீச் பயிற்சியின் ஒரு பகுதியாக, MEA பாஸ்போர்ட் வழங்கும் முறைகளை 70 மிஷன்கள் மற்றும் வெளிநாடுகளில் உள்ள பாஸ்போர்ட் வழங்கும் முறைகளை ஒருங்கிணைத்து 95 சதவீதத்திற்கும் அதிகமான பாஸ்போர்ட்களை வெளிநாடுகளில் வழங்கியுள்ளது. பாஸ்போர்ட்களை உருவாக்குவதற்கான விதிகள் மட்டும் செயல்முறைகளை மேலும் எளிதாக்குவதற்கான முயற்சிகள் தொடர்ந்து இருக்க வேண்டும் என்று அவர் மீண்டும் வலியுறுத்தினார். மேலும், நவீன தொழில்நுட்பத்தை பயன்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும். எம் பாஸ்போர்ட் போலீஸ் மற்றும் எம் பாஸ்போர்ட் சேவா ஆப்ஸ் போன்ற முயற்சிகளின் அமைப்புகளில் மேம்பாடு மற்றும் வாடிக்கையாளர் திருப்திக்கு வழிவகுத்தன. இ- பாஸ்போர்ட் உற்பத்தி இது சம்பந்தமாக மற்றொரு முக்கிய படியாக இருக்கும்.

MOS தனது உரையில், இந்தியாவிலும் வெளிநாட்டிலும் உள்ள அனைத்து பிஐஏக்களின் முயற்சிகளையும் நமது குடிமக்களின் நலனுக்காக வெளிப்படையான மற்றும் திறமையான பாஸ்போர்ட் விநியோக முறைகளை உறுதி செய்யும் முயற்சிகளை எடுத்துரைத்தார். CPGRAMS இல் அதன் செயல்திறனுக்காக அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஒரு வலுவான குறை தீர்க்கும் பொறிமுறை, எங்கள் சேவைகளை மேலும் மேம்படுத்துவதாகவும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

பாஸ்போர்ட் சேவா புரஸ்கார்கள் சிறப்பாக செயல்படும் பாஸ்போர்ட் அலுவலகங்களுக்கும் சேவை வழங்குநரின் பணியாளர்களுக்கும் அறிவிக்கப்பட்டன. பாஸ்போர்ட் வழங்குவதற்கான ஒரு முக்கிய அங்கமாக போலீஸ் சரிபார்ப்பு இருப்பதால் விரைவான போலீஸ் அனுமதிகளை வழங்குவதில் போலீஸ் திணைக்களங்கள் மேற்கொண்ட முயற்சிகளும் சிறப்பாக குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது,

நியூ டெல்லி
ஜூன் 24, 2020

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.